



车市V型反弹

四月销量环比增长36.6%

文/图 羊城晚报记者 张爱丽 戚耀琪

5月11日下午,中国汽车工业协会召开了今年第4次月度信息“云发布”会,会上发布数据显示,4月,汽车产销双双超过200万辆,基本恢复到疫情前的水平,其中商用车产销双双超过50万辆,创月度历史新高。车市在经历新冠肺炎疫情冲击下,曾在2月跌至冰点,随后逐步回暖。4月车市数据出炉可以看到,车市正在恢复正常化趋势发展。

A 4月乘用车销量: SUV产销量同比分别增长3.1%和7.3%

中国汽车工业协会副秘书长陈士华介绍,2020年4月,随着国内疫情防控形势持续好转,以及国家和地方政府一系列利好政策的推出,汽车行业产销继续保持回暖趋势。其中整车企业生产经营已基本恢复,产量已达到去年同期水平。汽车总体市场逐步恢复,一方面得益于防疫形势的向好和相关促消费政策推动;另一方面则是受企业补库存的拉动,截至目前,行业企业库存水平基本正常。

但是在乘用车方面,产销分别完成158.7万辆和153.6万辆,同比还是分别下降4.6%和2.6%。从具体数据来看:SUV产销量同比分别增长3.1%和7.3%,轿车、MPV、交叉型乘用车产销量同比都是下降的。

同日,乘用车市场信息联席会(以下简称“乘联会”)发布数据

B 4月车市“V”形上扬

乘联会数据显示,今年前4个月国内新车产量分别下滑21%、79%、40%、6%,3月和4月同比增速拉升近40%。同时,今年前4个月新车销量分别为172万辆、25万辆、104万辆、142万辆。乘联会相关负责人表示:“进入4月国内复工、复产、复产效果明显,国家及各地地方政府的促消费政策落到实处,今年一季度以来消费者积攒的消费意愿,逐渐转化购买需求。4月新车销量相较前3个月呈现‘V’形上扬。”

车型销量方面,今年4月轿车销量为69.3万辆,同比下降9.4%,环比增长39.3%,前4个月累计销量为213.6万辆,同比下降34.7%;MPV销量为7.5万辆,同比下降26.4%,环比增长9.9%,前4个月累计销量为26万辆,同比下降45.3%;SUV销量为66.1万辆,同比增长2.2%,环比增长37.6%,前4个月累计销量为205万辆,同比下降28.3%。



C 经销商库存预警指数年内首次同比下降

随着市场的逐步回暖,经销商库存预警指数亦随之下降。中国汽车流通协会发布的最新一期“中国汽车经销商库存预警指数调查”显示,2020年4月汽车经销商库存预警指数为56.8%,环比下降4.2个百分点,同比下降6.9个百分点,库存预警指数位于荣枯线之上。

这是今年以来汽车经销商库存预警指数首次同比下降。在疫情影响最为严重的2月份,该指数高达81.2%,如今能够实现同比下降,足以说明车市正在回暖,经销商的经营状况由此也将得以改善。

中国汽车流通协会产业协调部主任樊宇对外表示,4月厂家全面恢复考核和奖励,目前经销商仍以消化库存、回笼资金为主,部分车型让利回收,盈利有所改善。从分品牌数据来看,调查显示,4月份库存预警指数下降,市场需求指数、平均日销量指数、从业人员指数、经营状况指数环比上升。4月全国汽车经销商库存预

警总指数为56.8%,但从各区域来看,所面临的形势却并不相同。中国汽车流通协会公布的数据显示,4月北区指数为57.1%,东区指数为53.7%,西区指数为66.0%,南区指数为60.1%。

由此可以看出,经济相对发达的东区,库存预警指数最低,可见该区域市场恢复最快。而对于指数高于60%的南区,樊宇分析表示,是由于4月有清明节,南方部分地区消费者受传统习俗影响不在4月购车,导致南区指数较高。

此外,从分品牌类型指数来看,调查显示,4月份进口及豪华品牌指数、主流合资品牌指数环比下降,自主品牌指数环比上升。

值得一提的是,豪华品牌指数甚至进入了荣枯线内,樊宇指出,这是由于海外疫情导致多个汽车厂及零部件工厂关闭,豪华车供给紧张,拉动了豪华车需求。

此外,由于疫情影响,导致很多消费者产生了购车一步到位的想法,这也刺激了豪华车的购车需求。

D 车企应对供需波动风险能力提升

针对未来车市走向,乘联会方面认为,随着今年4月中旬以后车市销量逐步稳定,5月车市已步入“后疫情”时期,月销量处于正常性季节波动状态。

不过,由于疫情影响,进口零部件供给状态仍未改变,产销量恢复仍存隐患。“目前,海外零部件供应链风险备受关注,各车企逐步提升零部件库存和整车库存,应对供需波动风险的能力正在提升。”樊宇表示。

乘联会方面认为,去年5月部分地区已步入“国六”排放标准实施前的强力促销阶段,使得去年5月的销量基数偏高,不利于今年5月的车市增速数据。目前,在出台的各项政策中,针对进口“国五”排放标准车型的延期注册,及“国六”排放标准颗粒物数量限制生产过期的推迟,在一定程度上缓解政策波动对销售的冲击。

在连日来的走访中,东风本田、广汽新能源、长安汽车、上海大众等品牌4S店相关负责人均表示,近期到店客流数已接近往年第四季度的水平。“由于政企联合提振汽车消费,购、换车补贴大增,现在买车人会比以往更加踊跃。”吴姓车商在接受采访时称。

4月二手车交易量环比或增11.3%

羊城晚报记者 张爱丽

随着新型冠状病毒肺炎疫情防控取得阶段性成效,二手车市场逐步复工。5月11日,中国汽车流通协会发布的最新统计数据显示,3月,二手车交易市场、经销商复工率达到97%以上,同时2月份积压的部分消费需求集中得以释放。从3月开始,二手车交易量逐周恢复。一季度交易量相比去年同期恢复60%以上。

数据显示,2020年一季度,全国二手车累计成交量为200.56万辆,累计同比下降38.40%;交易额达1221.53亿元,累计同比下降41.22%。

值得一提的是,今年一季度二手车的消费增量主要集中在二线城市和五线城市。数据显示,2020年一季度二手车销量一线城市占比9.45%较去年同期下降2.80%,二线城市占比43.51%较去年同期增长0.73%,三线城市占比18.43%较去年同期增长0.01%,四线城市占比16.90%较去年同期增长0.52%,五线城市占比11.71%较去年同期增长1.55%。

中国汽车流通协会根据历史数据分析认为,上半年二手车市场一般都在弱势区间徘徊,也是销售的淡季,过了6月份市场逐渐走强,四季度会出现交易高峰。

中国汽车流通协会还表示,今年4月国内疫情得到有效控制,结合政策、宏观经济、消费需求和季节性调整等相关因素叠加,预计4月二手车交易量105.7万辆,环比11.3%,月度同比下降11.92%。交易量超过2017年同期水平。5月份小长假,客流量会有所提升,预计交易量会接近去年同期水平。

广州市政府此前透露,财政叠加各车企补贴合计将投入超过10亿元支持汽车消费。根据此前政府公布的补贴标准,12月底前,个人消费者购买新能源汽车给予每车1万元综合性补贴。12月31日前,对置换二手车的消费者,在广州注册登记汽车销售企业,购买“国六”标准新车的,每辆给予0.3万元补贴;购买安全高效且技术先进的低油耗汽油车、节油效果明显的非插电混合动力汽车的,每辆给予0.6万元补贴(与购买“国六”标准新车的重复补助)。



从医生到汽车人 他这样防守战线

文/羊城晚报记者 张爱丽



人物 蒋川
岗位 广汽研究院 员工健康专员

清明节前,蒋川终于从4楼的防疫临时办公室搬离,回到了9楼的办公区域,结束了两个月的“独立办公”。这也意味着广汽研究院的防疫压力总算开始有所缓解。

关系到每一个人的这场新冠肺炎疫情,对于蒋川来说更像是人生中的一场大考,只是与以往不同的是,这一次试卷里的题型,他以前从来没有遇到过。

蒋川读大学时的专业是中西医结合临床医学,此前在医院工作时是一名临床医生,如今,他是广汽研究院员工健康专员。广汽研究院的防疫工作,需要大量的预防医学知识,尽管身上贴有“三甲医院老医生”的标签,但防疫对于他来说,也是一件崭新的事情。千万斤重的担子,似乎是一夜之间就压到了肩上。

“疫情爆发后,不管是工作强度还是工作压力,都比我曾经在ICU直接抢救病人要大。”蒋川告诉记者,这一次,他面对的不是一个人、一个家庭,而是整个广汽研究院近5000人、5000个家庭。

“零输入、零扩散”,这是广汽研究院的防疫总体目标。随着疫情形势的严峻,蒋川需要应对的事情也越来越复杂,而且要让大家信任他,相信他做出的每一个决策都是有科学依据的,“疫情防控初期,对我来说最难的事情也在于此。”

但他站在疫情防控第一线并不退缩,以往每年的流感和登革热疫情,他都常驻急诊一线,处置经验丰富。面对这个陌生的疾病,蒋川紧抓传染病传播的基本要素,制定了工作原则:保护易感人群、切断传播途径、隔离潜在传染源。

在疫情之初,蒋川第一时间组织了防疫知识讲座,同时在武汉封城之前就发布了出行预警。至少有400名同事因此决定改变行程,规避了滞留风险。

万家团圆的春节,却是蒋川最忙的时候。为了精确识别易感人群、评估传播风险,他在大年初一发布了首版调查问卷,并在随后一个月内迭代更新二十多次,有效掌握了全院员工的流行病学数据。他对多个风险因素加权统计,识别出高风险员工896人,并划分为ABCD四个等级,交由部门进行一对一跟进,大大

提高了防疫效率;同时全国范围内的防疫物资紧缺问题开始凸显,除了联系国内供应商,蒋川还多次打电话给国外同事协调防疫物资购买和运输问题。

随着国内新冠肺炎疫情相对稳定,国外疫情却开始爆发了。3月,广汽海外研发中心开始出现物资短缺,德国、法国的人员面对疫情压力增大。在广汽研究院工会支持下,蒋川向境外员工寄送了防疫物资,同时24小时在线处理外籍员工医疗咨询需求,缓解了境外同事的燃眉之急。

如何做好防疫工作和复工复产的平衡,也是蒋川面对的重要课题。自复工以来,他和防疫团队每天都会根据广州市最新的疫情通报情况,精确调整每日问卷中各个项目的风险权重,结合员工所处区域、交通方式等信息,为每个员工赋予“复工风险值”。凡达到复工标准的员工,“应复全复”;暂时未达到复工标准的员工,积极协同IT部门为其创造高效的居家办公条件。

蒋川形容疫情期间很多事情的处理就像“灭火”,自己的电话则成了“消防热线”。每当电话响起,未知的任务都会让他再次紧张,仿佛又回到了当年出救护车的日子。小到某个实验室的空调开放,大到重要试验任务路线的规划,他参与研发相关的工作越来越多,程度也越来越深,甚至还以顾问的身份参加了一个驾驶员健康相关模块的开发项目。但就是因为这样,才让蒋川不再觉得自己能做的是有限的。

不管何时,不论身处何地,蒋川都希望自己“不要像长安十二时辰里的男主角张小敬一样,觉得自己对长安没有用了,这是很可怕的一件事情。”

上汽荣威启动“双标战略” 进军中高端新能源汽车市场

文/羊城晚报记者 张爱丽

消费者。近期正式上市的荣威RX5 Plus将是全新“狮”标首款车型。“5月4日开启预售,天猫上1个小时就收车1231个订单。”上汽乘用车副总经理俞经民介绍。

“R”标则是上汽荣威面向中高端新能源汽车推出的全新标志,现场展示中,该标志使用在极光号和荣威MARVEL-R两款车上。全新“R”标将应用在旗舰MARVEL系列、轿车ER系列等车型,SUV系列也在规划中。

“科技向内,设计向外”是荣威全新“R”标的设计理念,并贯彻到荣威“R”标产品中。据介绍,“R”标首发车型MARVEL-R,是全球首款量产5G智能汽车,是上汽与华为合作的产物,将搭载5G、L3有条件自动驾驶技术等。

2020款福特蒙迪欧上市 19.28万元起售

文/羊城晚报记者 张爱丽

的自然语义识别率高达98%,它“秒懂”车主的需求。值得一提的是,城市空气的污染等因素,让消费者对于车内空气质量更为重视,福特蒙迪欧2020款采用HEPA微米级高级滤芯,能够有效拦截空气中95%以上0.5微米大小的颗粒物,活性炭层还能够吸附苯、甲醛等化学污染物,高效的新风系统拥有车辆启停和驻停时的新风功能,还支持通过福特派APP远程开启新风,确保车内空气的新鲜、健康。

据长安福特透露,即日起,消费者到店下单2020款福特蒙迪欧,即可享价值3888元的挚爱基金,在福特商城在线支付1元订,还可享3000元油费补贴,更有0月供、0费用、0担忧等一系列服务可选。

夏天用车,如何防止高温自燃?

文/图 羊城晚报记者 戚耀琪

夏日转眼到来,夏日出行离不开空调,行车油耗要比秋冬大大增加,车辆的各方面负荷也在上升。如何保证车辆安全驾驶,防止意外发生,这恰恰是许多驾驶员认知比较模糊的地方。为此,羊城晚报记者采访广汽长隆店车间主管曾志伟,为车主提供指南。

空调

从冬季转到夏季,最好去店里看看空调滤芯,因为霉菌会积累,可能考虑要更换。有的店有蒸发箱清洗服务,也能清除霉菌的。还要测试空调管的压力,因为汽车的冷媒也有一定的泄露量。有的车可能几年都不加,但有的车如果因为维修过,重新加的量不足,空调就无法有效工作。此外,压缩机的皮带有没有龟裂,也会影响空调制冷。

水箱

对于温度表的检查,有的是指针的显示,有的是数字显示,车主平时要看仪表盘,正常和热水的水温指示在什么范围,平时要记得。比如翻山越岭,重负荷爬坡,温度都会高一些。在保养的时候,通常会检查水箱的液位、水循环运转。无论电动车还是汽油车,都有回水管,这时就能看到水的运转是不是正常。此外,水箱散热风扇在开了空调的情况下会不会转动,这个也要留意。传统汽车水泵、皮带有更换周期,比如10万公里的时候要留意了。有的进口车可能是20万公里更换标准。因为这些配件都不是终身配件,作为损耗件是需要根据需求进行更换。

刹车

夏天天热,也是刹车最容易出现问题的时候。除了常规的刹车片过薄造成刹车难,还有其他的原因会造成刹车失灵。如果是下坡长坡行驶一段时间,就可能闻到焦味窜进驾驶室。这是因为此时刹车片去到200多摄氏度,就会有烧橡胶的味道。严重的话,就没有制动力了。

胎压

对于胎压数值,一般在B柱

下方位置都有提示的。只要不是每天满载一车人,否则一般都是以空载的量来参考就可以了。常年都这样参考,不用因为夏天冬天而区别。除非是去到特别高温炎热的地方,才要考虑降低胎压。

在夏天出现爆胎的可能性还是比较高的。因为地面温度往往达到了60摄氏度,长期跑高速的车主,建议行驶较长一段距离后还是要停车休息。平时要定期检查轮胎是不是有异物卡在,要检查轮胎的期限,胎纹的深度。进工地,要检查有没有夹杂碎石,如果放任不清理,是很危险的。

自然

汽车在行驶中,发动机工作温度都在1000摄氏度以上,传导到排气管的温度头段900摄氏度,中段也有500摄氏度。在高速行驶,碾过类似塑料袋之类的物品如果被挂在高温排气管上,往往会发生燃烧,从底往上直接危及全车安全。

电池

动力电池在生产过程中,都会接受高温、火烤、耐冲击的一系列测试。对于动力电池的保护,其冷却系统正常,只要没有磕碰撞击弯曲,电池是没有问题的。平时时不时也要留意车底外壳,看看有没有发生受损。无论是电池,还是油箱,汽车底盘不能过热的不要过,磕坏了底盘就可能整个换掉,成本相当高。



置,就会很刺耳的声音,提醒车主主要换刹车片了。还有的刹车片带有感应线,磨到相应位置也会接通线路,发出信号。这时候就要考虑换刹车片了。

自燃的另一个原因就是来自线路。比如有车主会加装低音炮,取电源就会从电池头正极负极取电,这个线从车头装到车尾,如果线路加装不合理,这长达3米长的线还遇上长期干磨,在保险开关前一段就可能造成短路起火。

此外,暴晒天气,车内充电宝、手机、锂电池、眼镜(有聚光作用)、打火机,千万不要放在车内。有技术人员亲身试过,一个打火机放在烟盒里,不小心遗留在车内地板上,没想到被暴晒

冒白烟(其实是水蒸气,不是着火)。